

12月17日在孝义市西辛庄镇杜西沟村拍摄的救援现场



# 黑煤窑 为何堵不住？

## 孝义盗采煤炭 引发透水事故

20人获救

2人遇难

盗采点距村委会仅  
100多米

曾被多次举报

12月17日23时15分,随着现场最后一支救援队伍国家矿山应急救援汾西队撤离矿井,备受关注的山西孝义透水事故救援工作画上了句号。

12月15日23时许,山西省吕梁市孝义市西辛庄镇杜西沟村发生一起盗采煤炭资源案件,引发透水致人员被困。截至12月17日20时,经过救援人员近45个小时的全力营救,经最终核实,井下被困人员为22名,20人获救升井,2人遇难。据通报,这是一起非法盗采煤炭资源案件,性质恶劣。

据山西省孝义市相关部门消息,山西省孝义市西辛庄镇杜西沟村盗采煤炭资源案涉案矿主杜某已落网。此前,公安机关初步掌握非法盗采主要犯罪嫌疑人8名,目前这8名犯罪嫌疑人已全部控制。

记者了解到,自2019年以来,当地严打私挖滥采,各种专项行动持续不断。但由于监管不到位,随着近期煤价上涨,相关违法行为并未禁绝。

### ■ 相关新闻

#### 孝义市委书记、 市长均被免职

12月17日下午,山西省吕梁市孝义市召开全市干部大会,宣布免去赵建喜和杨光的市委、市政府主要领导职务,提名免去何一帆的孝义市副市长职务;同时,任命刘世庆为孝义市委书记,任命郭清智为孝义市委副书记并提名为孝义市市长人选,提名褚占峰为孝义市副市长人选。

#### 获救人员 正在接受救治

记者从山西省孝义市人民医院了解到,孝义市西辛庄镇杜西沟村因盗采煤炭资源导致透水事故被困的20名人员升井后,正在接受救治。

据孝义市人民医院通报,医院成立了医疗救治、护理、院前急救、后勤保障四个专班,以及20个工作小组,每组由一名医师、两名护士组成,对应救治一名受困人员,做到“一人一床一医两护”,全面实行规范化救治、个性化救治和精神心理干预救治。

### ■ 延伸阅读

#### 矿工家属: 井下有七八个工作面 一个工作面三个人

张先生的哥哥也在出事的矿上工作。张先生告诉记者,15日半夜他接到电话通知,“这里透水了,你哥被困在里面了。”

据张先生介绍,他家在湖北恩施,哥哥经老乡介绍来到事发地盗采煤矿工作。“我哥在这里干了有八九天,其他矿工,最长的干了有两个多月。”张先生表示,之前听哥哥介绍,井下面有七八个工作面,一个工作面三个人,有时候一晚能产出二三十吨煤炭,最多一晚能赚1000元,“工资周一结或日结都可以。”

本版文/图 据新华社、《济南时报》

克服多重救援困难  
已有20人成功升井

透水发生时,一名熟悉水性的矿工潜游上岸并报警。

透水发生后,应急管理部派出工作组和专家连夜赶赴现场指导救援。16日凌晨1时许,来自国家矿山应急救援汾西队的61名救援队员携带水泵率先到达现场。随后,应急管理、消防救援、矿山救护、卫健等有关部门和专业救援队伍400余人赶到现场,开展现场救援处置。

案发后,此处“黑煤窑”的“矿主”当即逃离现场,侥幸逃生的矿工下井时间不长,井下情况不明,被困矿工位置、透水水量等关键信息一时难以确定。

经过救援人员近45个小时的全力营救,经最终核实,井下被困人员为22名,20人获救升井,2人遇难。获救人员生命体征平稳,已送往医院救治,现场救援工作全部结束,善后工作同步进行。

“黑煤窑”距西辛庄镇政府  
直线距离仅1公里

这一盗采点位于景英线公路边,距离杜西沟村村委会只有100多米,与西辛庄镇政府的直线距离仅1公里。

记者了解到,该“黑煤窑”从2018年开始修建、开采,2018

年7月在生产过程中被村民举报并被关闭。2019年6月,现任“矿主”杜某出资将该煤窑买入,在其准备开挖时,又被村民举报。然而,这两次虽然被举报,但“矿主”并未受到处理,且煤窑也未被实际取缔。

今年8月,杜某再次出资对该“黑煤窑”进行改造,开始盗挖资源。11月初开始向外运煤,累计销售煤炭近2000吨。杜某在一个多月的盗采行动中已获利100多万元。杜某儿子称,杜某原来靠跑货车为生,老家拆迁获赔百万后改行。杜某曾离婚后复婚,与家人关系差,很少回家。

记者从现场抢险救援指挥部了解到,经过对井下积水的检测,初步判断透水来源为老空水。

据当地村民介绍,发生透水的盗采点附近曾发生渗水。“去年大雨期间,矿井西侧的沟渠积水曾涨到1人多高,很快将矿井巷道冲出一个口子,大量雨水流到矿井中。”这名村民说,后来经过现场处理,今年汛期雨量较大,但并未向井下渗水。

据现场抢险救援指挥部通报,盗采点以搭建的围墙作掩护,在村北“河滩里”场地开挖暗道170余米,装有传送皮带,暗道出口用钢板覆盖黄土杂草伪装,采用液压开启。

记者在杜西沟村看到,村口张贴着孝义市政府近日发布的两则通报,明确提到:“近日,

西辛庄镇煤矿地质环境治理项目区内以各种名目从事私挖滥采现象严重。”记者从现场抢险救援指挥部了解到,山西省市县三级公安机关组织警力,开展案件侦破、现场秩序维护等工作,目前已控制7名犯罪嫌疑人,其余犯罪嫌疑人正在追捕中。

#### 有人负责打理“关系” “黑煤窑”盗采手段升级

孝义市政府网站显示,孝义资源丰富,煤炭探明储量70.6亿吨,铝矿探明储量2.6亿吨,铁矿资源探明储量1964.3万吨。记者在孝义市政府网站检索发现,自2019年以来,当地多次举行“打击私挖滥采专项行动”“打击私挖滥采专项整治‘回头看’行动”“严厉打击非法违法采矿行为百日攻坚专项行动”等行动,但随着煤价上涨,私挖滥采并未禁绝。

记者在现场看到,发生透水的盗采点是一个较为完善的“黑煤窑”。井下用钢板支撑起大量空间,装备有传送皮带、提升绞车、鼓风机、装载机,铺设电压等级380伏的线路,并从周边私自拉线,这远远超出了传统意义上技术低端、设备简陋的盗采点。

当地一名知情人士告诉记者,私挖滥采往往由多个“金主”出钱并组建团队,主要出资方确定后,寻找专业盗采队伍

施工。在这个过程中,“矿主”负责考察盗采施工队的专业能力、装备以及技术水平,确定人员后出资团队负责处理和打点各方“关系”,主要打点所在村庄、乡镇,以及县级自然资源、公安和矿业秩序督查部门的人员。

据了解,8月份以来,孝义市自然资源部门、西辛庄镇政府相关人员曾前往检查。16日晚,山西省召开全省安全生产电视电话会议提出,这次事件暴露出在打击非法盗采和非法生产方面存在责任悬空、监管不严、措施不落实问题。

山西省将迅速开展打击私挖盗采和整治煤矿违规生产等专项行动,严厉打击擅自以各类工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿等行为,严厉打击利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落等场所为掩护秘密进行非法盗采矿产资源的行,严厉打击在偏远地区或利用已关闭矿井、废弃矿井等盗采矿产资源的行,严厉打击买卖、运输、储存、提供、使用民用爆炸物品用于非法开采矿产资源的行,以“零容忍”态度形成并保持高压态势。

同时,山西省提出,将对高危行业企业用电进行实时监测预警,加强民用爆炸物品购买使用安全监管,依法严惩重罚非法盗采矿产资源的行,对严重失职失责、隐瞒不报、包庇纵容、弄虚作假的从严追责问责。此外,国务院安全生产委员会决定,对该起事故查处进行挂牌督办。